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Podczas realizacji robót w ramach niniejszego opracowania występują roboty stwarzające szczególnie 

wysokie ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi w rozumieniu: „Rozporządzenia 

Ministra Infrastruktury w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia” z dnia 23 czerwca 2003 r. (Dz. U. nr 120, poz. 1126). W związku 

z powyższym przed przystąpieniem do robót wg niniejszego projektu, kierownik budowy 

zobowiązany jest sporządzić plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia zwany „planem BIOZ". 

 

1. Podstawa opracowania informacji do planu BIOZ 
 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 

BIOZ oraz planu BIOZ (Dz.U. nr 120, poz. 1126); 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. w sprawie BHP podczas 

wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr 47,poz. 401); 

• Ustawa z dnia 07.07.1994 r. Prawo budowlane (wraz z późniejszymi zmianami). 

 

2. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 
obiektów 

 

Budowa drogi dojazdowej do gruntów rolnych i leśnych 

• geodezyjne wytyczenie obiektów w terenie; 

• oznakowanie placu budowy; 

• rozbiórka w zakresie niezbędnym do realizacji zadania; 

• roboty ziemne – niwelacja, korytowanie; 

• roboty związane z budową sieci kanalizacyjnych; 

• ustawienie oznakowania pionowego;  

• roboty wykończeniowe; 

• obsianie terenów zielonych. 

Szczegółowa kolejność realizacji robót zostanie określona przez Kierownika Budowy. 

 

3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
 

Na terenie inwestycji występuje sieć kanalizacji deszczowej, wodociągowej, elektroenergetycznej 

oraz teletechnicznej w obrębie istniejącego przebiegu drogi wewnętrznej.  

 

4. Wskazanie elementów zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

 

Oprócz ww. infrastruktury podziemnej teren jest w znacznym stopniu niezagospodarowany. 

Zagrożenie mogą powodować niewielkie nasypy grożące obsunięciem mas ziemnych. Z uwagi 

na istniejącą infrastrukturę podziemną istnieje ryzyko porażenia prądem. Dodatkowo prace mogą być 

prowadzone pod ruchem, dlatego należy zabezpieczyć uczestników ruchu oraz pracowników przed 

ewentualnymi następstwami nieszczęśliwych wypadków poprzez m.in. organizację ruchu na czas 

przebudowy. 
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Inne przewidywane zagrożenie występujące podczas realizacji robót budowlanych: 

• wypadki przy pracy - zagrożenie przez pracujące maszyny: walce, koparki, środki transportu 

itp.; 

• wypadki przy pracy - podczas wykonywania robót za i rozładunkowych; 

• wypadki przy pracy podczas wykonywana prac z użyciem elektronarzędzi; 

• zagrożenia dla osób postronnych, które mogą się znaleźć na terenie budowy; 

• zagrożenie dla pracowników przy wykonywaniu głębokich wykopów, nasypów; 

• zagrożenie dla pracowników przy wykonywaniu prac ciężkim sprzętem budowlanym 

będącym źródłem drgań i hałasu. 

 

5. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 
budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia 

 

• przy wykopach wyprzedzająco, w miejscach skrzyżowań z innymi sieciami, należy dokonać 

ręcznych odkrywek, pod nadzorem właściwych zarządców sieci; 

• w pobliżu przebiegu innych sieci (zwłaszcza kabli energetycznych), wykopy należy wykonać 

ręcznie (strefy ochronne określone wg rodzaju sieci określone w warunkach technicznych 

gestorów sieci); 

• wykopy należy oznakować i zabezpieczyć barierami sztywnymi przed osobami postronnymi, 

ściany wykopu należy zabezpieczyć przed oberwaniem co najmniej na czas prowadzenia w 

nich robót przez robotników, należy wykonać bezpieczne wejścia i wyjścia z wykopów; 

• podczas prowadzenia prac ziemnych, wykopów, układania i zagęszczania warstw 

ulepszonego podłoża i podbudowy, układania nawierzchni jezdni używane będą maszyny 

budowlane (koparki, ładowarki, walce samojezdne, zagęszczarki itp.); pracownicy budowy 

powinni zachować szczególną ostrożność w pobliżu miejsca ich pracy, a zwłaszcza zasięgu 

części ruchomych maszyn; 

• podczas używania urządzeń i narzędzi elektrycznych należy stosować środki ochrony przed 

porażeniem elektrycznym: podstawowe – izolacje fabryczne (oznakowane na tabliczkach 

znamionowych); dodatkowe – wyłączniki różnicowoprądowe, stosowania urządzeń z II klasą 

ochronności, ograniczenia do 25V prądu zmiennego i do 60V prądu stałego dla zasilania 

odbiorników w warunkach budowy; 

• w przypadku prowadzenia robót w ruchu drogowym należy zorganizować organizację ruchu 

zastępczego; 

• podczas wszelkiego rodzaju prac prowadzonych na terenie budowy należy bezwzględnie 

korzystać z odzieży ochronnej. 

 

6. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem 
do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 
 

• przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych, należy przeszkolić 

pracowników w zakresie BHP i omówić najbardziej niebezpieczne i trudne etapy prac; 

• instruktaż należy prowadzić na stanowisku pracy, na którym pracownik ma wykonywać prace 

z objaśnieniem procesu pracy i zagrożeniami wynikającymi z powierzonej pracy; 

• pracownicy muszą być przeszkoleni w zakresie zasad bezpieczeństwa obsługi urządzeń 

elektrycznych oraz zasad pracy w pobliżu maszyn budowlanych i zasięgu ich części 

ruchomych. 
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7. Wytyczne stosowania środków ochrony indywidualnej 
 

Wszystkie osoby zatrudnione przy prowadzeniu prac budowlanych zobowiązane są do stosowania 

poniższych środków ochrony indywidualnej: 

• Kask ochronny spełniający polskie normy. Kask powinien być opisany imieniem i nazwiskiem 

osoby, której został wydany. Kask powinien być zaopatrzony w pasek pod brodą, jeśli jest to 

konieczne. 

• Gogle ochronne spełniające polskie normy, wyposażone w ochronne elementy boczne. 

Noszenie gogli jest obowiązkowe w zależności od charakteru wykonywanej pracy. 

• Obuwie ochronne ze stalowymi noskami i ochronnymi podeszwami, zgodne z polskimi 

normami. 

• Rękawice przemysłowe właściwe niebezpieczeństwu, jakie może grozić pracownikowi.  

• W przypadku prowadzenia specjalistycznych prac budowlanych należy pracowników 

wyposażyć: 

• Pasy ochronne, kompletny zestaw wyposażony w ściągacz linowy, zgodny z polskimi 

normami. Nie wolno korzystać z innych pasów ochronnych niż te opisane. Tam gdzie 

dozwolone jest stosowanie lin ochronnych, powinny one być ze stali, przetestowane pod 

względem wytrzymałości i zatwierdzone pieczątką z informacją o dopuszczalnym obciążeniu. 

• Ochrona słuchu zgodna z polskimi normami. 

• Ochrona systemu oddechowego – zgodna z polskimi normami i stopniem zagrożenia.  

 

Minimalnym zabezpieczeniem dla pracowników powinna być dbałość o to by odzież i sprzęt 

ochronny były sprawne i bezpieczne. Pracownikom nie wolno pracować w krótkich spodniach 

i z odkrytą górną częścią ciała. 

 

8. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 
wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia 
zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, 
umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń 

 

W celu zapewnienia należytego poziomu bezpieczeństwa w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia 

i ich sąsiedztwie, należy: 

• upewnić się, że prace wykonywane są w sposób zapewniający bezpieczeństwo pracowników 

na budowie; 

• zaplanować pracę tak, aby firmy wykonawcze – brygady robocze miały czas na wykonanie 

swoich prac z zachowaniem bezpieczeństwa pracy. Sytuacje, w których prace jednego 

z wykonawców stwarzają zagrożenie dla pozostałych muszą być eliminowane, np. poprzez 

opracowanie harmonogramu prac; 

• upewnić się, że dla każdego rodzaju pracy opracowany został szacunek ryzyka i metody 

bezpiecznego wykonania pracy oraz że prowadzony jest stały nadzór tych prac na budowie; 

• nadzorować, czy tylko upoważnione osoby mają dostęp do miejsc, gdzie prowadzone są 

prace i czy wszystkie osoby przebywające na budowie posiadają strój ochronny stosowny 

do wykonywanej pracy i związanymi z nią zagrożeniami; 

• prowadzić listę osób, które uczestniczyły w szkoleniu BHP wraz z datą szkolenia; 

• zadbać o to, aby każdy wchodzący na teren budowy był informowany o zagrożeniach 

typowych dla tego rodzaju miejsca. Te informacje zostaną przekazane podczas szkolenia bhp, 

które powinien przejść każdy pracownik przed przystąpieniem do pracy na budowie jak 

również, w razie potrzeby, podczas rutynowych codziennych lub cotygodniowych spotkań; 
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• kontrolę wszystkich miejsc pracy na terenie budowy pod względem bezpieczeństwa 

przynajmniej raz dziennie i podejmowanie akcji tam, gdzie istnieje zagrożenie 

bezpieczeństwa pracowników, aby zapewnić wszystkim pracownikom bezpieczeństwo pracy 

oraz bezpieczny dostęp do niej; 

• prowadzić zapis wszystkich poważnych sytuacji, w których naruszone zostało bezpieczeństwo 

oraz zadbać o to, by stały się one przedmiotem dyskusji i ujęte zostały w protokole 

z roboczego spotkania; 

• w trakcie prowadzonych prac należy przestrzegać przepisów BHP określonych 

w rozporządzeniu; 

• przewidzieć zagrożenia związane z transportem wewnętrznym materiałów z miejsca 

składowania do miejsca montażu, konieczne jest wyznaczenie strefy ruchu poza strefą 

niebezpieczną wykopu oraz przestrzeganie zasad bezpieczeństwa przy transporcie; 

• składowanie materiałów zgodnie z instrukcjami producentów i przepisami BHP w miejscach, 

do których będzie ograniczony dostęp osób niezatrudnionych; 

• zapewnić właściwy rozładunek ciężkich materiałów; 

• opracować plan ewakuacji na wypadek pożaru, awarii lub innych zagrożeń; 

 

9. UWAGI 
 

• Wszystkie naziemne elementy uzbrojenia podziemnego (włazy, klapy, studnie, zawory, 

zasuwy itp.) muszą być ściśle wypoziomowane do powierzchni jezdni, poboczy, opasek, 

bezpieczników, zjazdów, itp.; 

• W przypadku natrafienia podczas wykonywania robot budowlanych na grunty nienośne 

tj. np. namuły, torfy, należy je wymienić na zagęszczony grunt piaszczysty zgodnie              

z PN-88/B-04481; 

• W trakcie wykonywania robot budowlanych należy przestrzegać wytycznych ochrony podłoża 

gruntowego zgodnie z PN-81/B-03020 nie dopuszczając do naruszenia jego struktury, 

nadmiernego nawilgocenia lub przemarznięcia; 

• Rozbiórki istniejących konstrukcji nawierzchni jezdni, chodników itp. należy wykonywać tak 

aby nie uszkodzić istniejących nie podlegających rozbiórce elementów zagospodarowania 

terenu (m.in. jezdnie, ogrodzenia itp.); 

• W czasie robót budowlano - montażowych należy przestrzegać przepisów BHP; 

• Miejsca sytuacyjnych oraz wysokościowych dowiązań projektowanych elementów układu 

drogowego należy ściśle dopasować do elementów stanu istniejącego oraz projektowanego 

zachowując odpowiednie spadki podłużne i poprzeczne oraz poprawne odwodnienie; 

• Rzędne wysokościowe projektowanych oraz istniejących elementów uzbrojenia terenu 

(studnie, włazy, klapy, zasuwy, zawory itp.), należy ściśle dopasować do rzędnych 

wysokościowych projektowanych elementów; 

• Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003 r. w sprawie 

szczegółowych warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad 

tym zarządzeniem (Dz. U. 03.177.1729), organ zarządzający ruchem zatwierdza organizację 

ruchu na podstawie projektu organizacji ruchu. Z chwilą zatwierdzenia projektu stałej oraz 

czasowej organizacji ruchu, organ zarządzający ruchem ponosi odpowiedzialność 

za występujące zdarzenia; 

• We wszystkich nawierzchniach kamiennych jezdni ulic, należy zastosować spoiny z zaprawy 

o odpowiedniej wytrzymałości; 

• Projektowane znaki pionowe itp., należy lokalizować wg dokumentacji projektowych 

poszczególnych branż z zachowaniem wymaganych przepisami skrajni; 
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• Roboty ziemne (nasypy i wykopy) należy wykonać zgodnie z PN-S-02205: styczeń 1998 Drogi 

samochodowe, Roboty ziemne, wymagania i badania; 

• Wszystkie elementy drogowe, które Inspektor nadzoru zakwalifikuje do ponownego 

wykorzystania podlegają odzyskowi i odwiezieniu w miejsce wskazane przez Zamawiającego 

lub ponownemu wbudowaniu; 

• Przed rozpoczęciem wykonywania drogowych robót budowlanych objętych niniejszym 

opracowaniem, należy sprawdzić zgodność istniejących rzędnych wysokościowych (wjazdy 

na posesje, wygrodzenia na odpady, krawężniki, nawierzchni gruntowych terenu, itp.), 

z rzędnymi wysokościowymi poszczególnych elementów, pomierzonymi przez Wykonawcę 

w terenie; 

• W bezpośredniej bliskości istniejącej infrastruktury (podziemnej, naziemnej) roboty 

prowadzić ręcznie. W celu zlokalizowania trasy istniejących kanalizacji, kabli energetycznych 

i telekomunikacyjne należy wykonać ręcznie przekopy kontrolne. Wszelkie uszkodzenia 

Wykonawca winien naprawić na własny koszt. Wszelkie prace ziemne należy wykonywać 

zgodnie z załączonymi warunkami technicznymi oraz uzgodnieniami autorstwa 

poszczególnych gestorów sieci; 

• Z uwagi na istniejące kable elektroenergetyczne i telekomunikacyjne oraz możliwość 

występowania również kabli niezinwentaryzowanych należy zachować ostrożność w trakcie 

prowadzenia wykopów. Nie dopuszcza się prowadzenia robót sprzętem mechanicznym 

w odległości mniejszej niż 2m od zinwentaryzowanych czynnych kabli, które nie zostały lub 

nie podlegają przebudowie w ramach niniejszej inwestycji. Wszelkie zniszczenia Wykonawca 

winien naprawić na własny koszt w uzgodnieniu z Gestorem sieci. 

• W przypadku stwierdzenia jakichkolwiek rozbieżności pomiędzy projektem bud-wyk 

a przedmiarami robót, lub braku określonych pozycji w przedmiarach robót, należy traktować 

projekt budowlany oraz wykonawczy jako dokumenty podstawowe do szacowania kosztów 

i zakresu robót; 

• Za wszelkie uszkodzenia istniejących obiektów budowlanych podczas wykonywania 

zagęszczania warstw ulepszonego podłoża, podbudowy odpowiada Wykonawca robót; 

• Jeżeli projektowana grubość warstwy konstrukcyjnej nawierzchni jest większa niż największa 

dopuszczalna grubość warstwy technologicznej to należy ją układać w kilku warstwach 

technologicznych; 

• Roboty ziemne (nasypy i wykopy) należy wykonać zgodnie z PN-S-02205: styczeń 1998 Drogi 

samochodowe, Roboty ziemne, wymagania i badania; 

• Projektowane elementy organizacji ruchu należy lokalizować tak aby nie utrudniały ruchu 

pieszych, poza skrajnią drogową tj. w odległościach minimum 0,5 m od krawędzi jezdni, 

krawędzi jezdni zjazdów itp. 

• Roboty ziemne prowadzić w okresie suchym, zapewnić prawidłowe odwodnienie koryta 

drogi; 

• Szczególną uwagę należy zwrócić podczas prowadzenia robót na zachowanie w stanie 

nienaruszonym punktów geodezyjnych, które podlegają ochronie w trybie przepisów ustawy 

Prawo Geodezyjne i Kartograficzne (Dz. Ustaw 30/89 i 15/91 z późniejszymi zmianami). 

Punkty geodezyjne, które znajdują się w kolizji z projektowanymi elementami drogi 

Wykonawca robót budowlanych musi przenieść i uzgodnić dokumentację z odpowiednim 

Ośrodkiem Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej. 
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